

# 莱山：民风民俗映民心 莱州：渔人渔鼓奏渔歌



↑2024春节山东乡村文化旅游节·莱山区解甲庄站“嗨翻天”。



↑2024春节山东乡村文化旅游节莱州市美德健康生活展演活动开启，村民自编自演文艺节目。

舞龙舞狮、秧歌旱船、非遗体验、趣味游戏轮番上演……昨天上午，2024年春节山东乡村文化旅游节·解甲庄站活动在莱山区解甲庄街道朱柳村“嗨”起来。活动举办期间，一场安静的“家风传颂好故事”活动作为“茶歇”，让参与者接受了一次美德信用教育的洗礼。

活动现场，威风锣鼓震天响，舞龙舞狮队两条巨龙，应和着鼓点欢呼跳跃。民俗表演队伍的大叔大姨们身着明艳的传统服装，手持扇彩带，踏着喜庆的节拍，将欢笑播撒到朱柳村的每个角落。

“黄河大集”是“逛吃逛吃”的好去处，这里既有烟台剪纸、胶东花饽饽、胶东手作香、胶东铜艺、古船复原制作技艺、攻染布艺、盘扣、烤画等传统非遗技艺展示体验，还有鲜花绿植、香椿、蘑菇、白玉木耳、羊肚菌等优质农文旅产品展销。

莱山区文化馆的文艺志愿者们用一曲《一起向未来》拉开了文艺汇演的序幕。烟台职业学院大学生带来的一首《上春山》，点燃了现场群众的热情。

陷入欢乐海洋的朱柳村，竟然还有一堂安静的“家门口的美德信用讲堂”。在新时代文明实践站宣讲。志愿者们深入浅出、现身说法，寓教于乐，向村民们讲述了一个个精彩的家风传承故事，号召听众做好家风的传承者、践行者。现场还揭晓了解甲庄街道前期家训征集集中获奖的家庭名单并授牌表彰，获奖家庭收到了由莱山区文明办、莱山区新时代文明实践中心准备的美德信用大礼包。

探秘朱柳、文旅打卡、非遗寻宝等3条精心设计的探秘打卡路线，让村民游

客们乐不可支。

每逢莱山区举办大型活动，一抹抹“志愿红”总是格外亮眼。在活动现场，随处可见文明实践志愿者的身影，他们或引导交通秩序、或提供活动咨询，忙得不亦乐乎。在“爱在朱柳 乡约同行”文明实践志愿服务区，健康体检、爱心义剪及政策宣讲等摊位前人流不断，志愿者们通过送医下乡、服务下乡、知识讲解、政策宣讲、互动问答等形式服务现场群众。

此次开幕的2024春节山东乡村文化旅游节解甲庄站活动，为全年精彩的文旅活动添上浓墨重彩的一笔。据了解，2024年元旦以来，莱山区以“村村好戏迎新年”“回村过年庆新春”“龙年村村气象新”为主线，坚持城乡互动、群众参与、以文塑旅、传播为要，精心策划举办了100余场丰富多彩、独具特色的文旅民俗活动，进一步提振了游客的出游信心、消费信心，走出了一条以文促旅、以旅彰文、和合共生的乡村文旅发展新路径。

近年来，莱山区深入贯彻落实乡村振兴战略，大力推进乡村文化旅游高质量发展，激活优秀传统文化，丰富发展乡村文化旅游业态，实现文旅融合赋能乡村振兴。作为此次活动的承办方，解甲庄街道坚持党建引领，紧扣“产业、文化、生态”三大资源要素，因地制宜赋能“休闲农业+”，促进生态农业、文化研学、乡村旅游等同步发展，进一步激活了“农文旅”融合发展的“一池春水”，绘就出“村庄美、产业兴、农民富、环境优”的乡村振兴新画卷。

YMG全媒体记者 李冰  
通讯员 于丰源 摄影报道

海上渔歌传万里，百鸟朝凤贺新春。在农历二月二到来之际，2024春节山东乡村文化旅游节莱州市“海上渔歌——百鸟朝凤”美德健康生活展演活动昨日在莱州举行。该市13支新时代文明实践志愿服务队齐聚一堂，用优美的舞姿、激昂的韵律、渔家人的热情，共同演绎了一场充满传统韵味的民俗表演，奏响春天奋进的号角！

翻飞的鼓钹，铿锵的节奏，震天的渔鼓表演，敲出了龙年开拓进取、自强不息的精神风貌；彩龙飞舞，翻滚穿梭，盘旋腾跃，将龙的精、气、神、韵展现得淋漓尽致。展演活动在欢快喜庆的舞蹈《花开中国》中拉开序幕，舞蹈《大红枣》《春有约》《渔家姑娘在海边》寄托了群众对新一年生活富饶、平安顺遂的美好祝愿；快板《新时代文明实践好事多》，倡树美德信用新生活，把文明的新风传承演绎；腰鼓《盛世欢歌》以舞传情，以鼓动人，展现群众幸福美好生活的图景；秧歌舞《张灯结彩》《龙凤舞》将独特的莱州地域文化元素融入其中，跳出生活活虎的新气象；扇舞《东方红》气势磅礴、恢弘大气，瞬间激起了大家的爱国情怀。跟随百鸟朝凤的旋律，大家迈出优美又豪迈的步伐，将民间秧歌的魅力和朝气演绎得淋漓尽致，引得周围观众阵阵喝彩，大家纷纷拿出相机、手机记录下热闹喜庆的精彩时刻。

“活动不仅为我们普通群众提供了施展才艺、展示自我的平台，也让更多的人了解和爱上了秧歌这一传统艺术形式，还活跃了基层群众的精神文化生活，展现了莱州人昂扬向上、拼搏进取的精神风貌。”参演村民杨伟迪表示。

此次展演活动既是莱州优秀民间民俗节目的“狂欢盛会”，也集中展现了群众健康向上、积极乐观、充满活力的精神面貌。“我四个儿子平时都住在村里，现在经济条件好了，村里经常举办各种文体活动，我和儿子们经常出来观看这些活动，可以说是身心愉悦，生活美满幸福。”95岁的村民张农业正在活动现场观看表演，他高兴地告诉记者。

近年来，莱州市立足推进公共文化服务高质量发展要求，坚持以群众满意为目标，大力实施文化惠民工程，高标准建设文化惠民设施，高水平组织文化惠民活动，高质量打造文化惠民品牌。

“‘二月二’就要到了，我们依托‘108海上渔歌’文明实践展示带，举办‘百鸟朝凤’美德健康生活展演活动，现场500多人奏渔鼓秧歌，群众演群众看，传递出浓浓的渔家风情。与此同时，我们同步开展了环滨海旅游度假区绿色骑行活动，展现出新春活力盎然的生动景象。今年春节期间，莱州市举办乡村文化旅游节系列活动160多场次，游客同比增长63%，有效拉动了消费，也展现了乡村新风貌，提振了群众精气神。”莱州市委宣传部副部长程杨表示。

YMG全媒体记者 唐寿锐  
通讯员 宋浩 刘向东 徐嘉艺 摄影报道

## 6座现代化综合服务驿站今年落户烟台滨海一线 能如厕 能看书 能歇脚

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 董世祥)草长莺飞，蔚蓝的海岸线上又热闹起来。年轻人沿着彩色沥青一路奔跑，孩童迎着春风放飞纸鸢，还有人喜欢静静看海。如何能让市民和游客在海岸线上享受到更加便利温暖的服务？今年，6座现代化综合服务驿站将落户滨海一线，驿站集公厕、书屋、劳动者关爱港湾等于一体，目前选址已经确定，将陆续开建。

近日，记者与烟台市环境卫生管理中心工作人员一起来到滨海东路月亮湾附近。乍暖还寒时节，美丽的海边吸引了不少市民和游客游玩。“现在这里的公厕就三个坑位，旅游旺季，这里的游客很多，经常出现排队如厕的情况。”工作人员说，今年将在原址重建一座现代化综合服务驿站，厕位增加为11个，还将设置一处第三卫生间，为带孩子出行的游客提供更多便利。书屋可以让市民和游客放慢脚步享受大海，劳动者关爱港湾则为环卫工人、外卖小哥等群体提供休息、避暑、取暖的地方。

记者从初步设计图上看到，月亮湾公厕设计独特优美，与周围景色很好地融合在一起，不仅是一处温暖驿站，也将是一道靓丽的风景线。

随着游客的增多，已经不能满足如厕需求。2024年，烟台计划在滨海一线建设现代化综合服务驿站6座，可以更好方便市民、游客游玩和休息，进一步提升我市的城市形象。按照建设进度要求，选址已基本确定为天琴湾公厕、辛安湾公厕、二海水公厕、府后路公厕、森林公园东公厕、月亮湾公厕。

滨海一线作为我市一张靓丽的城市名片，沿线山海映衬、鱼网翔集，旅游景点如明珠般点缀其间，吸引着全国各地的游客。小小公厕，大大民生。近年来，我市不断增加公厕数量和品质。2023年市区新建公厕90座，共有厕位719个，其中男厕位276个，女厕位262个，通用厕位181个，87座公厕配备了第三卫生间，已全部投入使用。今年全市将新建17座现代化公厕，以更好方便市民和游客。

公厕在变，滨海一线在变。滨海一线文化旅游设施和服务提升专项行动正在快速推进，专项行动将打造主题鲜明、消费场景丰富的精品海岸，形成一流的旅游目的地。一条引人入胜的文旅岸线、功能完备的生活岸线、一站便捷的暖心岸线即将亮相。

## 安全生产 大排查 大整改 大提升

### 海阳对291家“红线”企业开展安全生产帮扶 专家进厂子 隐患过筛子

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 宫晓梅 王宁)“为了全面掌握企业的安全生产状况，做到安全监管有的放矢，提升安全风险管控能力，我们在2022年5月份对海阳市所有工贸企业开展了企业安全生产诊断分类分级。”近日，海阳市应急管理局局长范勇表示，运行两年来，仍有291家小微企业在“红级”(60分以下)，这部分企业大多是小工厂，普遍存在安全意识淡薄、安全规章制度不健全、设备设施管理不到位等问题。

范勇说：“既然小工厂对待安全生产不够重视，我们就把专家送上门去帮扶。”龙年伊始，海阳市应急管理局启动了“专家进企、赋能助安”专项活动，整个活动贯穿全年，全面推行专家进企帮扶进行一次隐患排查、开展一次全员培训教育、组织一次事故应急演练。

专家们严格履行工作职责，在每家企业检查和帮扶时间不少于3个小时，把掌握的安全生产知识、隐患排查技能传授给企业。在服务过程中遵守工作纪律，不走马观花，不接受企业宴

请，不泄露企业商业机密。

这支安全生产专家团队，也可以说是一支“大咖”团队，他们均为省级安全生产专家，进企业主要是“帮促改”，即帮助企业建立健全安全管理体系，提高现场隐患排查的工作能力，促进海阳市安全生产管理水平提升，对现场排查出的问题全部监督完成整改。

“帮促改”的背后，还有另外一个收获，那就是“传帮带”，利用专家下企业检查的机会，海阳市应急管理局提出，让每一个省级专家都带领一名本土专家一同行动，向海阳本土专家传授各项安全排查的技术技能和工作方式，帮助海阳带出一支能够为企业提供安全咨询服务的队伍。

安全防患大排查之后，专家要确保所有隐患都能得到整改，并针对企业的共性问题在检查中随时召开说明会。整个活动结束后，每家企业还将对企业进行回头看，对每家企业的落实和整改情况再次进行指导。年终整改帮扶活动结束后，专家们将形成综合分析报告，为海阳应急管理局提供安全生产监督依据。

## 牟平区举办发布会

### 孝善润万家，婆媳互夸扬家风

本报讯(通讯员 孙晓露)孝善如水，源远流长浸润千家万户；孝善如风，拂面无声催人崇德向善。3月8日下午，牟平区第二届“孝善润万家 婆媳互夸扬家风”典型发布会在牟平区融媒体中心演播厅举行。15位孝老爱亲“好媳妇”、孝善传家“好婆婆”、向上向善“最美家庭”的感人事迹，深深触动了台下观众。

发布会以事迹展示、领导颁奖、人物访谈、节目表演等形式，生动展现了牟平区“孝善润万家”文化品牌的工作成绩。活动现场节目精彩纷呈，温暖感人，幽默感人的小品《四个婆婆夸媳妇》、温情歌舞《萱花草》《带上妈妈来北京》《家和万事兴》，气势磅礴的朗诵《读中国》，展示了“家国同构”的情怀传承和“新时代牟平精神”的价值追求，“家是最小国，国是千万家”深深印刻在每个人心中。

近年来，牟平区妇联持续打造“家家幸福安康工程”。自2022年启动首场“孝善润万家·婆媳互夸扬家风”活动以来，区、镇、村三级共开展“婆媳互夸会”110余场，参与互夸婆媳710余对，并于2023年“三八”国际妇女节举办了首届“婆媳互夸扬家风”典型发布活动，选树了15位首届孝善典型，其中“孝老爱亲好媳妇”曲长贤的感人事迹同步纳入“新时代‘三花’”宣讲，经过各类宣传、各级宣讲，实现“孝善文化”持续性感染力、常态化教育人、家庭文明新风尚浸润了牟平的千家万户。

发布会上事迹展示、领导颁奖、人物访谈、节目表演等形式，生动展现了牟平区“孝善润万家”文化品牌的工作成绩。活动现场节目精彩纷呈，温暖感人，幽默感人的小品《四个婆婆夸媳妇》、温情歌舞《萱花草》《带上妈妈来北京》《家和万事兴》，气势磅礴的朗诵《读中国》，展示了“家国同构”的情怀传承和“新时代牟平精神”的价值追求，“家是最小国，国是千万家”深深印刻在每个人心中。

## 刘文英18年投身公益事业，遇病有医、遇急有助、遇难有帮……

# 活成一道光，用爱照亮更多人

她用平凡的善举，帮助那些贫病弱势群体，让他们感受到社会大家庭的温暖；她用包容世界的同情心和慈爱心，彰显人生价值所在，让爱与付出成为社会和谐的主旋律……

刘文英是芝罘区世回尧街道世联社区“学雷锋耀烟台志愿服务工作站”副站长。作为第五届烟台市芝罘区道德模范、第一届烟台市文明家庭、第一届烟台市卓越女性，刘文英自2006年起至今，在公益慈善道路上已经走过了18个春秋。18年来，她用脚步丈量文明，用善心书写忠诚，用行动奉献社会，谱写出一曲曲感人肺腑的正气歌。

西藏聂拉木11岁少年阿旺加患严重的“先心病”，一位援藏记者把他接到毓璜顶医院进行救治。当刘文英得知藏族同胞阿旺加患病的困境时，马上赶到医院送去了3000元爱心救助款……18年来，刘文英和丈夫一起出资40多万元，在全国资助25名贫困学子上学读书，完成学业、参加工作，受助学子遍布川陕冀鲁豫粤等十几个省市和地区。刘文英还向全国捐献羽绒服、棉大衣3000多件，价值100多万元；每年元旦、春节、元宵节、端午节、中秋节、重阳节等传统佳节，刘文英还慷慨出钱购买水饺、大枣饽饽、汤圆、粽子、月饼、调味品等“爱心大礼包”，送



18年来，刘文英(右)用行动奉献社会。

多个社区的建档立卡低保户、因病因灾致贫困难户和优秀志愿者。

刘文英和丈夫一起在芝罘区长长期照顾着8位独居老人的日常生活；将1名严重脑瘫病人从龙口农村接到烟台养老院赡养；将1名无依无靠的精神病人送入烟台肺科医院救治；将3名特困家庭的孩子送到烟台中大德美学校寄宿读书。

遇节有礼、遇病有医、遇急有助、遇难有帮。翻开18年来刘文英的帮扶救助暖心服务台账，留下了一串串“暖心”的数字。“因自己曾经历过一场大病，在大难临头时曾受人之惠，所以每逢遇到有困难的人时，总想伸手去拉一把。”刘文英告诉记者，2004年腊月，她当时是癌症晚期，医生说无力回天不能救治。在省会济南咬牙住院的213天里，刘文英尝尽了重大手术和放疗化疗的苦难，是善心邻里、父老

乡亲们伸出援手出钱相救，才使她闯过了“鬼门关”，30多万元花得精光，医生说她出院后最多只能活5年，可刘文英到如今已经坚强地活了20年。

2006年，大病痊愈的刘文英在芝罘区注册经营一家鞋服店，售卖中高端女装、女鞋，从此她便决定努力拼搏，要用生命为社会献出一份爱。自鞋服店开业的那天起，刘文英就雷打不动地拿出营业收入的10%做公益慈善，信守承诺，助人为乐，奉献社会，这一做就是18年。

刘文英协助公益团队，发动芝罘区6000多名离退休干部党员和全区2万多名企业退休人员投入公益慈善事业。从2014年起，用了8年时间，大家向烟台市希望工程基金会捐助助学款127.75万元，帮助3650名困难学生完成了学业。

在刘文英身上，有一股强大的文化自信和精神力量吸引着、感染着、激励着每一个人。刘文英曾说，人生这条路很长，未来如星辰大海般璀璨，不必踌躇于过去的半亩方塘，那些遗憾，是一种成长，那些曾经受过的伤，终会化作照亮前行的光。起笔描绘公益慈善的梦想，伏笔写下春天带来的希望，刘文英自己也成为一道光，照亮更多人，始终前进在公益慈善的道路上。

YMG全媒体记者 刘晓阳 摄影报道



3月9日，一场内观流瑜伽公开课在烟台大悦城举行。瑜伽爱好者们齐聚一堂，进行集体瑜伽展示，共创动静结合的身心体验，感受瑜伽运动带来的快乐，引领全民健身新风尚。

YMG全媒体记者 唐克 通讯员 纪君伯 摄